

鏖战十昼夜 血染富金山

本报特约记者 祝辉

本报记者 刘翔 方慧玲 高晶晶

行进在固始县东南陈

淋子镇西九华山景区的青山绿水间,若不是公路旁边耸立着的3座烈士纪念塔、碑,外人难以想象,眼前这座海拔只有300多米的普通小山——富金山,当年曾发生过一场震惊中外的抗日阻击战。

1938年武汉会战期间,中国守军以劣势装备痛击日寇,彻底粉碎了日军从大别山迂回武汉,摧毁中国抗战中心武汉,迫使国民政府屈服,快速结束中日战争的目的。富金山战斗就是武汉会战期间山地阻击战的经典战例之一。

前天上午,记者一行寻访到富金山,聆听了那段抗战史上血与火的英雄壮歌。



当地村干部介绍富金山抗日英烈纪念碑的修建情况。方慧玲 摄

小小富金山

震撼人心的大战斗

1938年徐州会战后,日本决定实施武汉作战,日军第2集团军企图从合肥迂回武汉。作为武汉的东大门,豫皖交界处大别山北麓的富金山,地理位置十分重要。

8月末,日军攻陷六安、霍山,直逼富金山。

与此同时,国民革命军第71军军长宋希濂正率36师、61师、88师严阵以待,决心依托富金山的地形优势,全力阻敌西进。

9月2日上午10时,24架日机飞临富金山,狂轰守军阵地,富金山阻击战全面打响!当日夜,日军第13师团强渡史河,进攻富金山。战斗十分激烈,宋希濂指挥部队顽强阻击,他对守军说得最多的一句话是:“狠狠地打!”富金山炮声隆隆,终夜不息,守军一次又一次打退了日军的疯狂进攻。日军茨洲师团连续5次补充兵员,2万重兵被死死地拖在富金山下,一连7天没有前进一步。日本报纸曾惊呼:“此役由于受到敌主力部队宋希濂部的顽强抵抗,伤亡过半,战况毫无进展。”中国守军也损失惨重,到9日,第36师连还能开枪的轻伤员算上,仅余千人。苦战到第9天,宋美龄一身戎装来到富金山前线,冒着日军的炮火和轰炸,沿战壕一路慰问、鼓励将士,极大地振奋了军心。

11日,日军连续以猛烈炮火轰击富金山全线,并再次施放毒气,阵地成一片焦土。守军各部仍顽强抵抗,多次与敌肉搏,固守阵地。战况极为惨烈,守军伤亡极大。至此,守军与敌激战十昼夜,已达战略目的,奉命西撤。

日军占领富金山后,沿信叶路继续西进。日军走后,当地群众怀着万分悲痛的心情,掩埋了阵亡将士,国民政府后在此建塔立碑。

“那仗打得惨啦!几万鬼子兵白天黑夜地向山上攻打,‘老日’的飞机、大炮、毒气弹狂轰滥炸,火光漫天,枪炮声、喊杀声地动山摇。我们的守军真是英勇啊,顽强反击,硬是生生地抵抗了10个昼夜,最后才奉命撤退。”说起当年战争的惨烈,富金山阻击战的见证人、92岁的后冲村村民程显财仍记忆犹新。

山地阻击战的典范战例

富金山阻击战是抗战时期武汉会战的重要组成部分,亦是武汉外围极为惨烈的一场战斗。主战场在富金山红花村、后冲村一带,同时固始县城、三河尖、乌龙集、武庙集乡、商城峡口等处皆为战场。此役,中国军队以伤亡15000余人的代价,阻击日军整整10天,毙伤日寇4000

建塔立碑祭忠魂

“那个‘万人坟’,就是当年抗日阵亡将士的墓冢。”当地村干部指着纪念塔后的山坳对记者说,“这座塔是咱们后冲村村民李显庚建造的,当年的纪念塔在‘文革’期间被毁掉了。”

纪念塔立在公路边小河对岸,正面碑文两侧刻着:“为国捐躯忠魂冲九霄,旧事不忘英烈垂千古”,中间简述了富金山战斗经过。谈及建塔的事,现已迁居陈淋子镇街道的李显庚回忆起了一段往事。那是2001年的一天,他正在山边放猪,突遇一对东北老夫妇打听当年富金山战斗的事,那张姓女士说,她父亲是位团长,就牺牲在富金山战场,那时她还没出生。她这次来,就是寻谒、奠扫父亲英灵的,但她怎么也找不到父亲遗骨葬在何处。

“我们英勇的中国抗战将士,怎么能没有一座墓碑?”此事对李显庚触动很大,这个同样见证了抗日战场的老人,决定自己出资为烈士建塔立碑。

由于各种原因,纪念塔在2005年清明才得以落成。

固始人民没有忘记抗日阵亡将士,后来又为烈士们建立了一处更大的纪念性建筑。2010年4月,在抗日胜利65周年之际,当地部分企事业单位和群众自筹资金,在富金山临路的山腰处,修建了一座抗日英烈纪念碑。纪念碑碑座高71厘米,代表为抗战牺牲的71军将士,碑文铭记了烈士的英勇事迹。

随着富金山战斗一些见证人的

余人。

富金山之战,予敌以重创,71军一时威名大震,受到蒋介石全军通电嘉奖,宋希濂与36师师长陈瑞河也双双获得华胄荣誉勋章。

固始县史志研究室主任戴吉强说,富金山一线是保卫武汉整个战局的关键所在,一旦失守,日军将长

驱直入,乘国军还来不及组织有效防御之机,直逼武汉。因此,中国军队在富金山每坚持一天甚至一小时都是非常宝贵的!

整整10天,第71军阻强敌于富金山下,为国军在日军西进路上筑起多重防线赢得了宝贵时间。可以说,此次阻击战中国守军“以劣势装备,依托有利地形,彻底粉碎了日军越过大别山、迂回武汉的战略企图,创造了抗战时期阵地防御作战的成功战例”。

勇士们的爱国英魂没有归宿,要在这里经过的人都知道日寇的疯狂,知道我中华民族的伟大!”

当年的抗日战场,如今变成了生态景区。青山依旧,英魂长存。记者采访当日,在纪念碑前依然能看到清明奠扫的痕迹。据当地群众介绍,改革开放后,随着两岸关系的不断改善,越来越多的台湾老兵不远千里来到富金山战场,祭奠牺牲的战友,以每年的清明节最盛,场面十分感人。

采访札记

方慧玲

我们永远不会忘记

1938年的富金山,中国守军以劣势装备痛击日寇,彻底粉碎了日军从大别山迂回武汉,摧毁当时中国抗战中心的目的。中国国民革命军第71军的将士们,用鲜血和生命,书写了中国抗日战争史上极为悲壮的一页。

青山有幸埋忠骨,长风无声寄哀思。富金山上随处可见的战壕、炮弹壳,见证着当时战争的残酷。抚摸着当地群众自发建立的“富金山抗日英烈纪念碑”,仿佛触摸到了烈士跳动的脉搏、钢铁一般的筋骨,听到了隆隆的枪炮声、震撼天宇的喊杀声,看到了浓浓的战火硝烟,感受到了将士们顽强拼搏、前仆后继、舍生取义的壮举。

感谢他们为民族的生存和尊严挺起了脊梁!英雄理当得到国人的敬仰,他们的卫国功勋与日月同辉,与山河永存。

松涛阵阵,丰碑穆穆。今天,我们到富金山寻访抗战遗址,祭拜英烈,并告慰他们,他们战斗过的地方和全国一样欣欣向荣、安定祥和。安息吧,血沃中华的壮士!我们永远不会忘记,并将抗日英烈的精神万世传承。

